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НЧ „ Развитие – 1937” с. Кормянско, община Севлиево 

 

О Т Ч Е Т 

за дейността на НЧ „ Развитие – 1937” с. Кормянско, общ. Севлиево 

 

 Погледът върху миналото, настоящето и бъдещето на читалищата 

показва, че съществуването на тази институция е тясно свързано с 

развитието на общностите, където са нейните корени. Една 

многовековна нация, като нашата – българската, е способна да оцелее 

през годините, само ако съумее да съхрани духа, ценностите и идеалите 

си. Отгърнем ли страниците на историята, ще научим за най –будните 

сред българите, най – големите родолюбци, съхранили всички 

национални гордости, събрали на едно място граденото през вековете и 

създали народните читалища. За да стигнат до нас, новото поколение 

песните, преданията, легендите и обичаите на българския народ. 

Читалището винаги е имало своята осъзната мисия – просвещението, 

но такова, че да бъде съобразено с времето. Дали се просвещават или 

общуват деца, безработни, поети, художници – в читалището има място 

за всички. 

 Читалище ,, Развитие – 1937“  вече 86 години свети с огъня на 

духовността, ражда просвета и култура, съхранява и развива 

традициите, за да останат за поколенията.  

 Една от дейностите на читалището е библиотечната. Стараем се 

книгата да достигне до читателя, да обогати неговата култура. 

Библиотеката разполага с повече  от 12300 тома. През последната 

година от събрания членски внос закупихме 4 нови книги. На по- 

възрастните и болни хора разнасяме художествена литература по 

домовете. През годината са регистрирани 57 читатели, като 9 са до 18 

годишна възраст. Всичко заети са 210 книги. Посещенията в 

библиотеката са 91, като 82 – за дома. Членове на читалището са 50 

човека. 

 От казаното до тук прави впечатление че читателите всяка година 

намаляват и най – много тези в ученическа възраст. Те най – често 

намират препоръчаната литература в интернет. 

 Друга дейност е работата с деца и ученици. Още в началото на 

календарната година посетихме детската градина  с „Книжки за най – 

малките“. Срещнахме ги не само с приказките, но и с „ Моята първа 

енциклопедия“ към която проявиха интерес  най – много бъдещите 

първокласници.  



 

 

 С шарена торбичка на рамо, пълна с мартенички и лакомства на 1 

Март с Баба Марта / Иванка Сярова/ бяхме отново в детската градина. 

На гости дойдоха и ученици от с. П.Славейково. Още с влизането си 

нашата Баба Марта ги поздрави със стихчета и легенда за 

мартеничките, а децата ни отговориха с песни и стихове  за Баба Марта 

и Пролетта. 

 Години наред продължава работата в кръжока „Сръчни ръце“ с 

проявилите интерес ученици. Направихме изложба на мартенички и 

картички за Пролетта в помещението пред салона. С най – красивите 

поздравихме служители в община Севлиево и ЗКПУ Роден край с. 

Кормянско.  

Изработени с много старание картички с техниката „Квилинг“ 

подарихме на  IX Нациоанлен фестивал „ Семе българско“ за 

фондацията „Искам бебе“.  

Децата от детската градина и учениците  Ани Спирова и Ивалин 

Миленов взеха участие във Великденския празник, организиран от 

читалището в центъра на селото. С ученици, идващи през лятото при 

своите близки работихме върху занимателни задачи, подвързвахме 

книги, подреждахме ги по азбучен ред. 

 На един от най – българските празници – 01 Ноември – Денят на 

народните будители, на гости в библиотеката бяха децата и учителите 

от детската градина. Запознахме ги на достъпен език с делото на едни 

от най – известните будители. Подредана беше изложба с книги и 

портрети на Ботев, Вазов, Елин Пелин, Й.Йовков. Звуаха песни от 

Добри Чинтулов. Секретарят на читалището ги запозна с портретите и 

делото на Паисий Хилендарски, Петър Берон, дарителите Евлоги и 

Христо Георгиеви, Васил Априлов. Не бяха пропуснати и учителите – 

днешните будители, защото те са първия впряг в колата, наречена 

България. 

 През месец Декември се подготвихме и участвахме в конкурса за 

коледна картичка с пожелание, обявен от МКБППМН и Младежка зона 

гр. Севлиево. 

 През изтеклата година отбелязахме с радиочас годишнини на 

бележити българи, посветили живота си на Отечеството като Христо 

Ботев, Васил Левски, 3 Март. За деня на самодееца  1 Март, секретарят 

покани самодейците да отбележат празника  и ги закичи с ръчно 

изработени мартеници. 

 За 24 Май – украсихме входа на читалището с божури. С всички 

самодейци и бившата библиотекарка Румяна Ковачева отбелязахме 

празника в клуба на пенсионера. Секретарят Галина Генчева поздрави 



 

 

и почерпи гостите. Отдадохме почит на самодейците, които загубихме 

по време на пандемията. Припомнихме си незабравими моменти с тях 

по време на репетиции или на сцената през отмналите години с пиесата 

„Татул“, обичаите  „Годежари“, „Кръщене“, „Ладванки“, „Коледари“. 

 Повече от месец се подготвяхме за най – големия християнски 

празник – Великден. Проведохме го в двора на църквата в центъра на 

селото. В него участваха деца от детската градина, ученици от селото 

със стихотворения и изпълнения на народни песни от самодейците. 

Имаше и конкурс за най –красиво великденско яйце, а секретарят на 

читалището поздрави жителите, уважили тържеството. Празникът 

завърши с хората на ТФ „Хопни ми, тропни ми“  с р. Пл.Христов от гр. 

Севлиево. Танцьорите след официалната си част увлякоха зрителите и 

всички се хванаха на хорото. Спонсори на празника бяха ЗКПУ Роден 

край и частният земеделец Иван Касапски.  

 За поредна година участвахме в НФ на билките с. Младен. 

Организаторите обявиха конкурс за детска рисунка „Традицията, 

мистиката и красотата на Еньовден“, имаща за цел да предизвика 

интереса на децата към природата  и опазване на билките в България. 

Участник в конкурса беше 11 годишната Преслава Христова. В 

празниците на Севлиево учатвахме в конкура „Тиква най ... най..“ 

Представихме се с най –къса тиква.  

 В началото на есента, през този красив сезон, с палитра от багри 

на които се възхищаваме, се възхищаваме и на голяма група от хора – 

тези, които са прекрачили 60-те години, хората от третата възраст. На 1 

Октомври почетохме таланта, волята  и оптимизма на тези хора. 

Секретарят на читалището ги поздрави по радио възела, като отбеляза 

че те са млади по дух и сърце, извървели огромен път – интересен и 

богат. 

 За Денят на християнското семейство бяха почетени юбилярите с 

50 години семеен живот – сем. Яневи и сем. Йорданови от секретаря 

със сувенири. 

 Тази  година в салона на читалището имаше коледен празник. 

Празничната програма беше подготвена от Инициативен комитет в 

селото с активното участие на Р.Петкова и Н. Пенчева. Участие взеха: 

деца от детската градина, ученици живеещи в селото, учещи в град 

Севлиево и с. П.Славейков. Те рецитираха коледни стихове, пяха 

народни песни, играха ръченица. Прекрасни бяха изпълненията на 

народни песни на вече порасналото момче Цветан Гатев – вземало 

участие в почти всички коледни и осмомартенски празници, 

организирани досега от самодейците към читалището. 



 

 

Секретарят на читалището вземаше редовно участие в работните 

срещи; семинари и обучения организирани от общ. Севлиево, РБ 

Априлов - Палаузов, РЕКИЦ гр. Габрово. Цялостната читалищна и 

библиотечна дейност, участията на кръжока „Сръчни ръце“ в изложби, 

благотворителни базари, конкурси е под ръководството на секретаря 

Г.Генчева. Източник на финансиране е държавната субсидия и членски 

внос от членовете на читалището. 

 Редовно се подаваха необходимите очети и декларации в 

съответните служби в определения срок. Извършван е редовно 

периодичен  инструктаж на щатния работник. 

 От създаването си до днес читалището винаги е било люлка на 

българщината, на любовта към културата и знанието, на бодър дух и 

отговорност. Той е храмът на българската духовност и ние трябва да 

бъдем добрия пример, да развиваме и обогатяваме културния живот в 

селото, да пазим традициите и обичаите и да възпитаваме поколенията 

след нас. Да пазим всичко що е българско! 


